见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

老师化身"外卖员" 职工清晨搬物资

上海高校战疫:春天,封不住!爱,更封不住!

□见习记者 陈友敏

草长莺飞,正是出门踏青好时节。这场 突如其来的疫情, 仿佛为漫天春光画上了休 止符。记者从昨日召开的市疫情防控发布会 上获悉,截至3月15日,沪上所有高校都 开启了封闭管理或准封闭管理模式。在这些 校园内,师生们用守望相助、勠力同心证 明:春天,封不住!爱,更封不住!

老师打饭送餐:"同学你的饭到了"

3月15日,是华东政法大学进入闭环 管理的第5天。近期在社交网络平台可以看 到很多华政学子晒出闭环管理期间食堂配送 的荤素搭配、营养全面的盒饭。这一份份送 到学生手中还热气腾腾的盒饭背后是学生志 愿者积极报名参与配餐工作, 是师长化身 "外卖员"为学生打饭送餐。

"麻烦在志愿者群的同学拉我进群 老师, 你在党员志愿者群吗? 想看看能不 能提供一些帮助"……疫情防控通知一经下 达,这样的消息便疯狂刷屏。

3月14日,为了保证学生能够参加网 同时也为了学生的安全, 华政决定暂时 停用学生志愿者,由全体在校教职工接过志 愿服务的接力棒。面对庞大的工作量和潜在 的工作风险,平日里在三尺讲台上诵典授业 的教师们, 用躬身行动践行了立德树人的使

清晨,校门口卸下一车车物资,教职工 如蚂蚁搬运进校;饭点,食堂一份份热乎乎 的盒饭在教职工组成的流水线上送进学生公

年近六旬的华政校长叶青戴上口罩、发 套、手套,在食堂为学生们打饭。上一秒才 刚刚上完网课的老师,下一秒就拖着配餐的 推车前往学生公寓。

来自传播学院的王曦同学看到了朋友圈 刷屏的老师图片,觉得非常感动,"我是昨 天送餐到楼的志愿者之一, 所以非常理解餐 饮这方面任务有多苦有多累, 然而在人手紧 缺的情况下,学校仍然暂时停用了学生志愿

者。我一个年轻的学生在完成了志愿任务后 累的只想躺床上,老师们则更劳累,不仅要 准备网课还要承担志愿者的职责。华政加 油,一切都会越来越好的,也希望老师们一 定要注意身体。

高校严格管理,师生依然"忙"碌

记者注意到, 近期, 沪上高校陆续发布 公告进入封闭管理或准封闭管理模式。在昨 天的发布会上, 市教委副主任杨振峰介绍, 按照本市疫情防控工作总体部署要求,本市 对高校采取了更加严格的管理措施。目前, 全市所有高校都按照校区采用了封闭管理模 式,落实全员排查。对于所有人员完成2次 核酸检测且结果均为阴性的学校, 可由封闭 管理模式转为准封闭管理模式。准封闭管理 期间, 高校不得开展跨校区交流及聚集性活 动,学校严格校门管理,人校人员须提交本 市 48 小时内 2 次核酸检测阴性报告 (间隔 24 小时),严格核验身份、检测体温、查看 健康码和行程码。出校人员需依申请出校。 校区内人员流动要做到错区域、错层次、错 时、错峰,避免人员聚集。师生员工每周均 需进行一次核酸检测。

同时, 高校竭尽全力做好师生员工关心 关爱和后勤保障。在配合疾控部门的同时, 教育系统充分挖掘内部资源,在隔离观察、 餐饮供应、场地消杀、人员转运、物资储备 等方面,尽最大努力做好服务保障。还要求 学校严格落实安全就餐模式, 确保封控期间 餐饮保障供应充足、价格稳定。另外,学校 要做好洗浴、洗衣、超市、就医等生活服务

以华东师范大学为例, 3月13日下午1 点起, 华东师范大学启动闭环管理。3月14 日起, 华东师大在两校区设3个核酸检测 点,组织开展了第2轮师生员工全员核酸检 测,两校区共检测22442人。保卫、后勤等 重点岗位人员实行每天一测, 确保校园安 全。昨日,华东师大透露,该校两校区第二 轮核酸检测结果全部为阴性。按上级要求和 学校部署,学校将进入准封闭管理。

一把打不开的锁,一颗按时送达的药丸……

社区防控背后上演暖心故事

□法治报记者 季张颖

疫情突如其来,意外的隔离,打乱了每 个人的生活节奏。在隔离期间,工作人员和 "大白"们主动了解居民需求,积极帮助居 民解决困难。一把打不开的锁,一颗按时送 达的药丸……在徐汇区长桥街道,社区封控 背后的暖心故事在如常地上演着。

一把打不开的锁

在长桥街道某小区一栋楼被封后,一位 阿姨和女儿在准备下楼测核酸时,遭遇了意 外一幕。恰巧一阵风吹来,两位刚出门还没 来得及拿钥匙时,门就"啪"地一声关上 了,母女俩被关在了空荡荡的楼道中。

让女儿担心的是,母亲年龄大,无法长 时间在楼道中站立,这时又无法前往邻居家 暂坐。焦急中,女儿拨通了居委的电话。

接到母女求助后,居委工作人员马上联 系锁匠来开门, 但得知这是栋被封楼栋后, 没有锁匠愿意上门开锁。

无奈之下,居委只好联系民警安排备案 的锁匠上门,穿着防护服、全副武装地上 楼, 顺利为被困的母女打开锁。

虽是令人措手不及的意外事件, 但在各 方努力之下,这扇门半小时内就被打开了。

一颗按时送达的药丸

在隔离管控中,独居老人是居委工作人 员们的关注重点。他们有些身患疾病,有些

在这次隔离管控中, 有这样一位独居老 自身无法独立服药, 需子女每天两次送 药并协助其服药,

封楼后,居委工作人员主动承担起这位 老人的送药和服药任务。按照其子女的要 求,工作人员每天送药上门,当面协助老人 服药,看到老人顺利服药后,方才离去。

在被封楼栋中, 共有 14 户这样的独居 老人,在楼栋口待命的"大白"们,每天承 扫着为他们送菜送药送米的任务, 上上下下 几十趟,没有一人喊苦、叫累,而且为了节 约防疫物资,身上的防护服一穿就是一天。

-个在康复院的孩子

在被封的楼栋中,还有这样一位焦虑的 家长。儿子因为身体原因,托管在康复医 院,父母每天上午九点半需要为孩子送食 物。由于病情原因,孩子每天必须按时进 食,并且对食物也有一定要求。

除此之外,这对父母还要在下午协助护 工将孩子抱到轮椅上,坐两个小时;每天还 有更换尿垫、换洗衣服等事务。孩子一天都 离不开父母, 但这突如其来的隔离难倒了这 个家庭。

万分焦急中,父母求助于居委。工作人 员紧急安排志愿者,每天为孩子送去必需 品。同时,积极与康复医院取得联系,沟通 和协调医院方面安排力量对病人多加照料。 经过协调,孩子最终得到了妥善照料,父母 得知情况后, 也得以在家中安心隔离。

缓解疫情防控压力

上海入境国际航班将分流

本报讯 在昨天举行的例行新闻发布会 民航局宣布, 近期, 为缓解上海市疫情 防控压力, 经国务院联防联控机制研究决定, 自3月21日至5月1日期间,调整部分上海 人境国际客运航班。

据悉, 此次调整的航班共涉及国航、东

上海航空、吉祥航空、春秋航空等5家 航空公司,涉及22条航线,共计106班。这 些航班的人境点将由上海浦东机场调至成都、 大连、福州、杭州、济南、昆明、南昌、宁波、厦 门、太原、长沙、重庆等12个口岸机场。

民航局已要求相关航空公司及时向已购 票旅客告知航线变更情况,保障消费者权益。 请旅客关注航空公司官网发布的具体信息。

地铁、公交、出租汽车加强消毒

每日全面清洁消毒7000多辆地铁列车

□记者 翟梦丽

本报讯 面对近期本土疫情,上海地铁、 公交、出租汽车行业迅速响应,积极行动, 严格做好对车厢内地板、扶手、座位等容易 接触的部位消毒,不留死角、不留隐患。

地铁保洁员坚守在遍布全市的 29 个车辆 基地内, 行走在一节节车厢内, 每日对 7000 多辆列车全面清洁消毒,保障乘客的安全出

消毒的方式主要是通过将84消毒液按照 要求的比例稀释,然后再用喷桶喷洒,手柄、 扶手、座椅、驾驶室、门板, 通风口都要消 毒,每个细节之处都不放过,喷洒完全部列 车后再进行封闭除菌。

公交方面. 为筑牢疫情防线, 中运量 71 路车队在近期已将原本的"一天一消毒模式" 改为一天两次消毒。据了解,整个车队有80 辆左右中运量,平均每辆列车消毒5分钟, 消毒完整个停车场的车辆需耗时7个小时。

此外,大众出租对旗下车辆逐车消毒 工作人员用消毒液对车内车外全面喷洒,并 对乘客容易接触到的门把手、座椅、脚垫等 位置进行重点擦拭消毒。

驾驶员出车时还会配置好一次性口罩加 强防护,并随身配备消毒壶,每一单业务完 成后,师傅们会及时通风并完成消毒,确保 车厢环境清新干净。不仅如此,据悉,上海 数万名网约车司机完成核酸检测, 平台免费 为车辆消毒。

核酸检测点前的"大白"



□记者 王湧 摄影报道

本报讯 已是 晚上8点钟,几位 身穿隔离服的"大 白",在徐汇区明 丰新纪苑社区活动 中心门前设置的临 时核酸检测点前就 地休息。疫情发生 以来。这个小区的 居委干部、志愿者 和医务人员已经连 续为社区居民检测 了3次核酸

电话接到发烫 求助热线凌晨响起

虹口封控小区开通24小时服务热线

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 "我的孩子在校住宿,双休日 能回家吗?""老年人慢性病需要长期服药, "我们买菜怎么办" ……已是 配药怎么办?" 凌晨时分了, 虹口区封控小区嘉兴路街道怡 庭小区开通的 24 小时服务热线依然响个不 停,瑞鑫居民区党总支书记沈建国告诉记者, 服务热线每天都要接到居民电话近百个, 电 话机甚至接到发烫。

·天凌晨3点,沈建国、陈晨等居民区 干部接到瑞虹路 233 弄 (怡庭小区) 实施封 闭管理的电话, 立即翻身起床, 简单洗漱后 立即制定疫情防控预案,从48名居民党员中 选出 10 名,成立"抗疫临时党支部",第一 时间逐户上门排摸人员居住信息,精确到每 一位居民,为封闭管理期间的核酸检测提供 精确无误的数据支持; 快速发布安民告示说 明情况,稳定民心,破除各类谣言;开通24 小时居民服务专线,迅速组建志愿者队伍。

记者在服务热线电话记录簿上看到,密 密麻麻的记录中, 几乎都是居民遇到问题询 问"怎么办"。沈建国告诉记者,服务热线居 委干部 24 小时值守,除了解答问题,还要帮 着解决问题。

80 多岁的林老伯患有尿毒症,靠血液透 析维持生命。平时老伯每周3次都要到瑞金 医院做透析, 小区封闭的第二天就是透析日, 这可急坏了林老伯的家属。能不能出小区, 原来做透析的医院收不收, 都成了问题。服 务热线接到老伯家人的求助电话后, 马上上 报街道,街道立刻联系区内定点医院同济大 学附属上海市第四人民医院, 并通过绿色通 道把老伯安顿到医院, 小区封闭后的首次透 析得以顺利进行, 让老伯的家人安下了心。 为了确保老伯每次透析都能按时进行,嘉兴 路街道还专门为老伯成立了保障工作组,定 时定点专车接送。